

立春一过,沉睡了一冬的大地再也沉不住气了。大自然里,和春天最先亲近的是小草,小草是春天的使者,尽情地书写着绿色,写满田间地头,写满山坡沟壑,甚至写满农家小院的墙角。正如唐代诗人唐彦谦的《春草》诗云:“天北天南绕地边,托根无处不延绵。”

在文人笔下,处处展现着早春的生机活力。“池塘生春草,园柳变鸣禽”,南北朝诗人谢灵运对春草非常敏感,久病初愈的诗人见到池塘边的春草,感受到春天万物勃发的生机,于是自然地写出了这清新之句。唐代诗人韩愈写春草别具情致,《早春呈水部张十八员外》“天街小雨润如酥,草色遥看近却无。是一年春好处,绝胜烟柳满皇都。”描写了连成片的草地远看似乎已满是蒙蒙绿色,但走近看,却又好像没有了。在远方淡淡的一抹,在眼前却消失了。

唐代诗人白居易的眼光也颇为独特。他的《钱塘湖春行》“几处早莺争暖树,谁家新燕啄春泥。乱花渐欲迷人眼,浅草才能没马蹄。”描绘了西子湖畔的早春,一切都是那么新鲜、活泼,富有生机活力,一派蓬勃的早春气象。

在古人眼里,春草是多面的,既是报春的使者,更是诗人寄托情感的载体。以春草为意象,抒发离别情愁的诗句不胜枚举:南朝诗人江淹的《别赋》:“春草碧色,春水绿波,送君南浦,伤如之何?”谢灵运的《悲哉行》:“萋萋春草生,王孙游有情。”古时长安城外有一条灞水,汉文帝陵就在这个地方,所以叫做灞陵。唐朝时的送别,人们出长安东门,多在这里分手。像李白这样乐观飞扬的诗仙,在灞陵边送别的时候也会说:送君灞陵亭,灞水流浩浩。上有无花之古树,下有伤心之春草。

## 又到一年春草绿

□刘芹



思绪回来。被春草装扮的大自然是最美的。田野上,树林忙着做插图,野花忙着绘彩画,蝴蝶和昆虫,在绿茵茵的春草间,一展翅就打开一棵草的梦想;一展翅,草就欢快地绿遍山川田野。春草蔓延,更行更远,没有谁能阻挡住它的脚步。春风吹动,草儿欢快地抖动着身子向人们微笑;春雨轻洒,草儿潇洒地把碧绿的毯子铺开让人们轻抚,只要哪里有春草,哪里就有绿色,哪里就有希望。

而鸟在空中配着画外音,解说给匆忙的行云听。春草懂得自己的使命,它从不嫉妒沉甸甸的谷穗,也不在乎野火会不会烧尽它全部卷稿,春风一吹,展现在人们眼前的依然是一片勃勃生机。因而,我很喜欢诗人白居易的“离离原上草,一岁一枯荣,野火烧不尽,春风吹又生”。草以顽强旺盛的生命力,饱蘸生命的浓墨,在广袤大地上,不停地挥写绿色的畅想曲。

## 辽宁队回家啦

□赵禹棠

匆匆忙忙逆风飞,  
剪下青丝战鼓催。  
楚江含泪龙鳞染,  
惊涛骇浪忘安危。

鸟语知时报春意,  
山河无恙尽朝晖。  
一脸桃花增国色,  
平平安安把家归。

## 五律·庚子元宵夜寄友

□冷旭

宅家心放远,  
风莅可佳音?  
街巷人踪杳,  
花灯夜色沉。

忧思难入寐,  
祈愿胜酬春。  
遥渡江楼月,  
天涯共一轮。

## 大家V微语

## 意境

□冯骥才

●意境其实就是在空间镜像里放进诗。

●所以我认为中国画所讲的意境,就是绘画的文学性。中国画最高追求是文学性(诗性),即苏轼所谓的“画是有形诗”。

●我们的古典文学里,一直有一个不能忽视的传统,是对“意象”的运用。比如像《红楼梦》里就有大量的意象,林黛玉葬花是一个意象,贾府门前的石狮子是一个意象,青埂峰下的石头,更是一个很深的意象。能作为意象的形象与一般形象不同,抓到了一个意象,就相当于抓到了一个小说的灵感。在思维步步推进的过程中,你会把越来越多的东西都放到这个意象里边去,于是这个意象就变得越来越深厚,并有了多重含义,有了意蕴。

●有一次,我和陆文夫逛苏州园林,他说,苏州园林的回廊很有趣,你以为走到了头,但它一定不是一面墙,而是一个窗口,你透过窗口,又能看到一个风景,它绝对不会只有一个层次——就像小说。这对我有启发。我说就像我们吃桃子,你吃过鲜美的桃肉以后,里面还有一个桃核,待把桃核砸开以后,里面还有一个不同味道的桃仁。吃到桃仁,也多了一层快感。

●我们中国传统小说就像桃子,它让每个人都能吃到鲜美的桃肉,吃过桃肉还有桃核,如果你有心,还能吃桃仁。不像那些伪先锋小说,只有一个让人咬不动的核桃。

## 那些年那些事儿

## 石磨豆腐香味浓

□唐红生

小的时候,家境较为贫寒,也没什么鱼肉可吃,每到春节前,都要磨豆腐。自家收获的黄豆,早几天就用河水浸泡了,胀得周身圆鼓鼓的,用手指一捏,豆皮就会脱落。我们村是不到40户的小村,几乎家家都要磨豆腐,可村上只有一间小磨坊,所以要排队。轮到时,全家人齐出动,即便三更半夜也得去。那时只能靠人工拉磨。俗话说,世上有三苦,撑船打铁磨豆腐,这话真不假。

记得我也跟着父母去帮忙,一般两人拉磨,力气大的一人也能拉动,还有一人左手握住拉磨杆跟着转动,右手填豆、加水,村上人会相互帮忙。圆圆的石磨盘不停地旋转,吱吱呀呀的磨声中,鲜嫩的豆浆如乳汁般汩汩流淌,淡淡的豆香弥漫开来。

拉磨需匀速,我有时也帮忙去拉,但时间不长就劲没了,只得败下阵来。下一道工序是揉浆,用正方形白布的四角,分别固定在吊钩两根横杠的四端,把豆浆和豆渣分离出来。豆渣那时可以用大蒜叶炒一下当菜吃,剩余的喂猪。豆浆

则倒入大铁锅中,柴火早已准备好,一般都是树枝一类的。烟熏火燎的灶头散发出烟火气息,印刻着乡亲们忙碌的身影。灶膛的火正旺,直至烧开,浓郁的香气在满屋飘荡。师傅便舀点豆浆叫大家尝尝。年少的我总闲不住,一会儿去添点柴,让火再旺些;一会儿翻动几下吊钩,立刻又有豆浆从布袋里涌出。

点浆是最重要的环节,技术要求高。滚开的浆倒在大缸里,师傅动作娴熟,一边倒人石膏水,一边上下大力搅动,顿时蒸汽升腾,泛起了豆花。只见师傅两眼紧盯,当泛起阵阵大花时,用勺子挡住花头,闷浆十多分钟即凝固成豆腐。那时也不加什么佐料,纯美的豆脑香味深深地烙在我记忆中。最后,就是压石去水,划成一块块豆腐。正如古诗所云:“漉珠磨雪湿霏霏,炼作琼浆起素衣。出匣宁愁方壁碎,忧羹常见白云飞。”其实,豆腐在我国已有1000多年历史了,就这么一代代传承下来。当时,我真佩服那位师傅,会如此传统的手艺。

豆腐担回家后,便用水“养”在桶中,

每隔几天就换一次新鲜的河水,有时还会加点盐,这样保存的时间会更长一些。豆腐有多种吃法,捞上几块用竹篮把水沥干,用来做豆腐脑;有的放在外面过夜,让其上冻,吃冻豆腐;有的做成豆腐圆子。更多的是青菜烧豆腐。这道菜在我们江南最为平常,做法也极为简单,连我这个平时不下厨房之人也会做。青菜烧豆腐,味道鲜美,清爽宜人,是我的最爱,甚至吃完饭后,还要吃上一碗。家常菜却有着“青菜豆腐保平安”一说,其中之意在我看来,不但营养丰富,含有人体不可或缺的微量元素;而且色泽鲜艳,一青一白,清清爽爽,寓意做人也要清清白白,这样才能一生平安。

如今,老家的村庄已拆迁,那熟悉的豆腐香味再也闻不到了,成为永远的回忆。而市场上的豆腐虽然花色品种众多,什么家常豆腐、麻婆豆腐、老豆腐、臭豆腐等等,不一而足,即使名字再土,也没了老家的味道。因为那石磨流淌出的是浓浓的年味,那豆腐是用亲情熬浓的醇香,那小村是我无法割舍的根。

## 最美的后方风景线

□林静怡

作为一名在读博士生,平时自然跟自己的导师联系最多,有什么迷茫和困惑也总会在第一时间与之倾诉。在学业上她是我知性优雅的谢老师,在生活中她是我们温柔可亲的“纳姐”,她就是我的博士生导师——东北大学艺术学理论学谢纳教授。二月三日下午,我给谢老师发微信“诉苦”论文写作遭遇瓶颈。谢老师回复说,我先看看你的写作思路,晚上我们再通话详谈。紧接着发出了萌萌的卡通笑脸,“非常时期,一定要调整好心态噢!”晚上,我跟谢老师在电话里讨论着论文的写作计划,等到我意识到夜深了才发现已经快夜里十二点了。这时候谢老师还一再嘱咐我不要焦躁:“无论做学问,还是做人,都要学会宁心静气。”影响了老师休息我心生一丝歉意,但因这样的情况时有发生,我也就没当回事儿。

没过几天,我看到了关于辽宁省国家紧急医学救援队驰援武汉的新闻报道,而担当此项救援重任的救援队长正是谢纳老师的爱人——中国医科大学第一附属医院急诊科副主任崇巍老师。报道说,二月三日下午,救援队接到奔赴抗疫前线的紧急命令,连夜装备集结,第二天整编出发……看到这里我愣住了,我与老师通话的那个晚上,不正是紧急命令下达的那一天吗?!想到此,我心里一酸,捂住双眼,不敢再往下想。谢老师,在您最需要安慰的时候,

您却在安抚着我这个不争气的学生,我怎么能不愧疚呢?

很快,媒体纷纷报道辽宁省国家紧急医学救援队建设方舱医院的出色战绩,报道崇巍队长的感人事迹。在报道里我知道了崇巍队长获评了全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人,在报道中我也知道了救援队驰援武汉那天的凌晨,是谢老师把随行的衣物等送到了医院,当时崇老师正在装车准备物资的现场,俩人连见面嘱咐道别的时间都没有。同为女性,我想我能真切体会到谢老师当时的心情。我不由得想起,那一天夜里老师反复叮嘱我要宁心静气。现在我才终于明白和体悟到,当她说出“宁心静气”这四个字时,那字里行间贯通着怎样的勇气和镇定。

算一算,疫情爆发武汉封城已经两个月了,导师的爱人率队奋战在抗疫一线也快到50天了。在这近两个月的时间里,我们感激与歌颂着前线战场上的每一位英雄,但也应该记住无数个在后方默默奉献的无名英雄,谢纳老师就是这样一位奋战在抗疫后方的无名英雄。家中有年迈多病的双方父母,还有宝贝儿子今年就要高考了,当武汉前线最需要崇老师的时候,又何尝不是这个家最需要他的时候呢?!但谢老师还是义无反顾地选择支持爱人上前线。谢老师,在我眼中,您不仅是一个贤惠的妻子、慈爱的母亲、孝顺的女儿,更是一

个有着强大内心的无名英雄。舍“小我”之情、擎“大我”之爱,坚韧隐忍地守护好后方,让冲锋陷阵的前方将士没有后顾之忧,这才能确保抗“疫”之战的最后胜利。

还记得,谢老师曾向我们推荐过蒂利希《存在的勇气》这本书。何为存在的勇气?那就是心怀信念、克服畏惧、顽强奋斗,在勇敢地面对“非存在”的威胁之中实现自我的肯定。当年我看得懵懵懂懂,现在我才真正懂得了什么是“存在的勇气”,更懂得多年来导师言传身教的坚毅勇敢的意义之所在。

危难时刻心怀大爱,负重前行,您以柔弱的身躯撑起一片天空,成就出一道最美的后方风景线。唯愿草长莺飞时,前方的战士英雄凯旋!唯愿风雨兼程后,后方的风景都化作温柔的星光与明媚的彩虹。未来,我们共同守护人类生存的最美风景线!

作者单位:东北大学艺术学理论系博士研究生

## 版权所有 违者必究

总值班:杨军  
一版编辑:赫巍利  
一版美编:颜威  
图编:王泰舒

零售  
专供报



6 935970 566666